

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА
Д 001.028.01 НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО НАУЧНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «НАУЧНЫЙ ЦЕНТР
ПСИХИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА НАУК**

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета
от 6 апреля 2015 г. № _____

О присуждении Самушия Марине Антиповне, гражданке Российской Федерации, ученой степени доктора медицинских наук.

Диссертация «Психические расстройства у больных злокачественными новообразованиями органов женской репродуктивной системы (клиника, эпидемиология, терапия)» в виде рукописи по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки) принята к защите 23 декабря 2014 г., протокол № 8, диссертационным советом Д 001.028.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения «Научный центр психического здоровья» Российской академии медицинских наук (с февраля 2015г. – ФГБНУ НЦПЗ) (115522, Москва, Каширское шоссе, д. 34), созданным приказом ВАК Минобрнауки РФ № 105/нк от 11.04.2012 г.

Соискатель Самушия Марина Антиповна, 1977 года рождения, диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук «Патологические реакции и развития личности в пред - и послеоперационном периодах аортокоронарного шунтирования» защитила в 2006 г. в диссертационном совете, созданном на базе ФГБУ НЦПЗ РАМН, до 2012 года работала старшим научным сотрудником Отдела по изучению пограничной психической патологии и психосоматических расстройств

ФГБНУ НЦПЗ, с 2012 года работает в должности доцента кафедры Психиатрии и психосоматики института последипломного образования ГБОУ ВПО «Первый Московский Государственный Медицинский Университет им. И.М. Сеченова» Минздрава России.

Диссертация выполнена в ФГБУ «Научный центр психического здоровья» Российской академии медицинских наук.

Научный консультант – академик РАН, доктор медицинских наук, профессор **Смулевич Анатолий Болеславович**, ФГБНУ НЦПЗ, руководитель отдела по изучению пограничной психической патологии и психосоматических расстройств; Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Первый Московский Государственный Медицинский Университет им. И.М. Сеченова» Минздрава России, заведующий кафедрой психиатрии и психосоматики института последипломного образования.

Официальные оппоненты:

Незнанов Николай Григорьевич, заслуженный работник высшей школы РФ, доктор медицинских наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное учреждение Санкт-Петербургский научно-исследовательский психоневрологический институт им. В.М. Бехтерева, директор;

Барденштейн Леонид Михайлович, доктор медицинских наук, профессор, Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.Е. Евдокимова» Минздрава России, заведующий кафедрой психиатрии и медицинской психологии;

Горобец Людмила Николаевна, доктор медицинских наук, профессор, Московский научно-исследовательский институт психиатрии – филиал ФГБУ «Федеральный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии» Минздрава России, заведующая отделом психиатрической эндокринологии

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация:

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Минздрава России (г. Москва) в своем положительном заключении, подписанном доктором медицинских наук, профессором Красновым Валерием Николаевичем заведующим кафедрой психиатрии Факультета дополнительного профессионального образования ГБОУ ВПО «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Минздрава России, указала, что «результаты и выводы диссертационного исследования могут быть использованы в практической деятельности психиатров-консультантов, онкологов, психотерапевтов, медицинских психологов при оказании помощи пациентам онкологического профиля с психическими расстройствами. «Материалы исследования рекомендуется использовать в педагогическом процессе при обучении слушателей сертификационных циклов и циклов тематического усовершенствования (врачей-психиатров, онкологов, гинекологов, маммологов) на кафедре психиатрии и психосоматики института последипломного образования ГБОУ ВПО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова. Следует учитывать результаты и выводы диссертационной работы при составлении методических пособий для врачей. Рекомендована подготовка на основе диссертационной работы отдельной монографии.

Таким образом, диссертация Самушия Марины Антиповны на тему «Психические расстройства у больных злокачественными новообразованиями органов женской репродуктивной системы (клиника,

эпидемиология, терапия)» является самостоятельно выполненной, законченной научно-квалификационной работой, обладающей бесспорной научной новизной, высокой научно-практической ценностью и содержащей решение актуальной для клинической психиатрии и психонкологии проблемы психопатологии психических расстройств, манифестирующих у больных злокачественными новообразованиями гинекологической системы и молочной железы. Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 и критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)».

Соискатель имеет более 30 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 21, из них 16 статей в рецензируемых научных изданиях общим объемом 8,6 печатных листов (авторский вклад – 4,3 печатных листа), 2 тезиса в сборниках материалов конференций, 2 статьи в нерцензируемых изданиях, 1 глава в монографии, 5 статей – единоличное авторство. Основные работы посвящены проблемам психических расстройств в онкологической практике – их психопатологии, психологии, эпидемиологии и терапии.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. Самушия, М.А. Нозогении (психогенные реакции) у женщин со злокачественными опухолями органов репродуктивной системы. / М.А. Самушия, Е.А. Мустафина // Психические расстройства в общей медицине. -2007. - № 3. – С.11-16;
2. Самушия, М.А. Нозогении (психогенные реакции) при раке молочной железы. / М.А. Самушия, И.В. Зубова // Психические расстройства в общей медицине. -2009. - №1. – С. 24-29;
3. Самушия, М.А. Психические расстройства у пациенток со злокачественными опухолями органов женской репродуктивной системы: обзор литературы. / М.А. Самушия // Ж. Опухоли женской репродуктивной системы. – 2011. - №1. - С. 86-95;

4. Самушия, М.А. Ипохондрическое развитие по типу паранойи борьбы у пациенток со злокачественными новообразованиями органов репродуктивной системы. / С.В. Иванов, М.А. Самушия, В.В. Кузнецов, В.А. Горбунова, В.П. Козаченко, В.В. Баринов, Е.А. Мустафина // Ж. Опухоли женской репродуктивной системы. 2010. - №2. - N 2. - С.60-67;
5. Самушия, М.А. Взаимодействие основных групп противоопухолевых и психотропных препаратов, применяющихся у пациенток со злокачественными опухолями женской репродуктивной системы. / М.А. Самушия // Психические расстройства в общей медицине. -2013. - №4. – С.16-22;
6. Самушия, М.А. Патохарактерологическое предрасположение и формирование нозогенных (провоцированных соматическим заболеванием) психических расстройств А.Б. Смулевич, С.В. Иванов, М.А. Самушия // Психические расстройства в общей медицине. – 2014. - №2. – С.7-13.

На диссертацию и автореферат поступило 5 положительных отзывов без критических замечаний:

от заведующего кафедрой психиатрии, психотерапии и медицинской психологии с курсом неврологии ГБОУ ВПО «Ставропольский государственный медицинский университет» Министерства Здравоохранения России, доктора медицинских наук, профессора Боева Игоря Викторовича;

от заведующей кафедрой психиатрии и наркологии ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет», доктора медицинских наук Петровой Наталии Николаевны;

от заведующего кафедрой психиатрии с курсом наркологии ГБОУ ВПО «Казанский государственный медицинский университет» Министерства Здравоохранения России, доктора медицинских наук, профессора Яхина Каусара Камиловича;

от заместителя директора, заведующего лабораторией клинической Психофармакологии Федерального государственного бюджетного учреждения «Научно-исследовательский институт фармакологии имени В.В. Закусова» доктора медицинских наук, профессора, лауреата Государственной премии РФ Незнамова Григория Георгиевича;

от директора Федерального государственного бюджетного научного учреждения "Научно-исследовательский институт психического здоровья" член-корреспондента РАН, доктора медицинских наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ Бохана Николая Александровича.

В отзывах отмечается актуальность темы диссертационного исследования, теоретическая и практическая значимость полученных результатов. Среди достоинств работы указаны: комплексность использованных подходов (клинического, психопатологического, дерматологического, эпидемиологического, психологического, статистического); репрезентативность базы исследования (крупные выборки, сформированные в онкологической практике). Подчеркивается, что особый вклад в развитие психоонкологии вносит сформулированная автором психопатологическая концепция, устанавливающая психопатологические закономерности вклада конституционально-патохарактерологических особенностей в механизмы формирования нозогений, которые лежат в основе клинической гетерогенности этих расстройств, реализующихся в клиническом пространстве онкологической патологии органов женской репродуктивной системы. Разработанные рекомендации по терапии психических расстройств с учетом вероятных нежелательных интеракций, содержащие информацию по потенциальному лекарственному взаимодействию лекарственных средств, построены по принципу прогнозирования риска развития неблагоприятных последствий для пациента в результате сочетания пары конкретных противоопухолевого препарата и средства психофармакотерапии, что значительно облегчает возможность подбора терапевтических схем не только

для психиатров, но и врачей других специальностей, работающих в онкологических учреждениях. Высокий методологический уровень и бесспорная научная значимость исследования соответствуют п. 9 и критериям положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что область их научно-исследовательских интересов соответствует специальности 14.01.06 – «Психиатрия» – они являются ведущими специалистами в области психических расстройств в общемедицинской практике, в т.ч. психоонкологических, имеют печатные работы по схожей с диссертацией тематике.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана научная концепция, устанавливающая психопатологические закономерности вклада конституционально-патохарактерологических особенностей в механизмы формирования нозогений, которые лежат в основе клинической гетерогенности этих расстройств;

предложена и верифицирована оригинальная научная гипотеза, согласно которой дифференциация в накоплении определенных нозогений при том или ином конституциональном предрасположении может быть интерпретирована в плане различий модуса взаимодействия расстройств личности/акцентуаций со стрессорным/психогенным воздействием. В аспекте такого взаимодействия с триггерными механизмами функции расстройства личности и патохарактерологических акцентуаций определены, как роль «фильтра», «коннектора», «блокатора»;

доказана этиопатогенетическая неоднородность выявленных психических расстройств: выделены психопатологические нарушения, формирующиеся при соучастии онкологического заболевания, и психические расстройства, возникающие в связи с другой (соматической, психической) патологией;

введены и впервые систематически исследованы ряд ранее не выделявшихся психопатологических симптомокомплексов: соматореактивная циклотимия и ипохондрическое развитие по типу «паранойи борьбы».

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказано положение о типологическом многообразии нозогений при ограниченном наборе соматогенных расстройств, регистрируемых в группе больных с злокачественными новообразованиями. Установленные статистически значимые закономерности распределения расстройств личности и акцентуаций характера относительно выделенных вариантов нозогений легли в основу модели взаимодействия патохарактерологических особенностей с триггерными механизмами при онкологических заболеваниях;

использованы клинико-психопатологический, клинико-катамнестический, клинико-эпидемиологический, экспериментально-психологический, статистический методы;

изложены аргументы, подтверждающие базисную роль расстройств личности/акцентуаций при формировании нозогенных психических расстройств у больных с онкологическими заболеваниями органов женской репродуктивной системы;

раскрыты закономерности распределения нозогений относительно этапов лечения онкологического заболевания, позволившие построить типологическую дифференциацию (систематику) психических расстройств у данного контингента больных;

изучены выделенные в пределах разработанной систематики клинические категории – установлены их дифференцированные клинико-психопатологические, клинико-эпидемиологические характеристики;

проведена модернизация дифференцированных в соответствии с разработанной систематикой диагностических алгоритмов;

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены в педагогический процесс основанные на результатах исследования образовательные технологии, используемые при повышении квалификации слушателей сертификационных циклов и циклов тематического усовершенствования врачей;

определены перспективы практического использования разработанных дифференциально-диагностических подходов при психических расстройствах в онкологической практике;

созданы практические рекомендации, объединяющие диагностические и терапевтические алгоритмы, предполагающие дифференцированный комплексный (психофармакотерапия, психотерапия) подход, реализуемый в рамках единой психонкологической парадигмы;

представлены рекомендации по использованию разработанной психопатологической модели при проведении дальнейших фундаментальных и прикладных исследований психических расстройств в онкологической практике.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория, представленная автором, построена на известных положениях о реакциях экзогенного типа К. Бонгеффера (1908, 1909г) и на концепции соматотипов W.H. Sheldon (1942), личностных профилей F.H.Dunbar (1943) и др., рассматривающих вклад конституциональных патохарактерологических аномалий в формирование психосоматических расстройств;

идея базируется на анализе собственных клинических наблюдений: пациентов, обратившихся в связи с психическими расстройствами, манифестирующими в связи с онкологической патологией органов женской репродуктивной системы и проходящих лечение в подразделениях НИИ клинической онкологии ФГБНУ «РОНЦ им. Н.Н. Блохина» РАН;

использованы научные положения зарубежных авторов и отечественных исследователей, и в их числе – сформулированные в публикациях, выполненных под руководством акад. РАН А.Б. Смулевича, психогенные реакции на онкологическое и другие соматические заболевания (Выборных Д.Э, 2000; 2012, Андриющенко А.В. 2011; Волель Б.А. 2009; Шафигуллин М.Р. 2008; Самушия М.А. 2006; Батулин К.А. 2003), сопоставляемые с результатами собственного исследования;

установлено качественное и количественное совпадение результатов, полученных автором, с результатами, имеющимися в научной литературе по данной тематике в случаях, когда такое сравнение являлось обоснованным; в диссертации имеются ссылки на авторов и источники заимствования;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации (психопатологический, клинико-эпидемиологический, экспериментально-психологический, статистический), примененные в крупных клинической и эпидемиологической выборках, репрезентативных в отношении контингента онкологической сети.

Личный вклад соискателя состоит в:

непосредственном участии соискателя во всех этапах планирования и выполнения диссертационного исследования. Автором лично выполнен поиск и обзор научной литературы по теме диссертации. В ходе работы автор лично выполнил клинико-психопатологическое обследование больных клинической выборки (179 набл.). При участии автора выполнены экспериментально-психологическое исследование и статистическая обработка данных. Автор лично провел клинико-терапевтическое исследование и обеспечил научно-

организационное взаимодействие с клиническими психологами и врачами-онкологами, в т. ч. при проведении сплошного клинико-эпидемиологического исследования (248 набл.), осуществил анализ, обобщение и оформление полученных результатов. Результаты исследования представлялись в виде докладов и публикаций на разных этапах работы и получили одобрение на научных конференциях по теме выполненной работы.

На заседании 6 апреля 2015 г. диссертационный совет принял решение присудить Самушия М.А. степень доктора медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, из них 19 докторов наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки), участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за 20, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель диссертационного
совета, доктор медицинских наук,
профессор, академик РАН



Тиганов Александр Сергеевич

Ученый секретарь
диссертационного совета,
кандидат медицинских наук

Никифорова Ирина Юрьевна

«08» апреля 2015 г.